

ПЕРСПЕКТИВЫ КОЛОНИЗАЦИИ ТЮМЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Колонизационный фонд в южной части Тюменской губернии в уездах Ишимском, Ялуторовском и Тюменском, за исключением небольшого числа свободных долей на образованных переселенческих участках исчерпан.

Незначительные по размеру площади еще могут быть взяты для нужд колонизации на севере Ишимского уезда после мелиорационных работ / после осушки /, из казенно-свободных земель так называемого пустопорожнего пространства, площадью около 150.000 десятин, и с проведением линий железной дороги от Карагунки до Тобольска, в Тюменском уезде, части казенных лесных дач Сапожниковской и Атыкской, площадью до 60.000 дес. непосредственно прилегающих к проектированной трассе этого пути.

Колонизационный фонд, главным образом находится на севере губернии в уездах - Турийском и Тобольском.

Обширные, никем незанятые, находящиеся в ведении Управления Земледелия и Государственных Имуществ, пространства Турийского и Тобольского уездов по своим естественно-историческим условиям делятся на две полосы - южную до 60° северной широты и северную - расположенную ~~за~~ за линией распространения хлебных злаков.

Несомненно, для нужд земледельческой колонизации могут быть приняты во внимание только южные полосы Турийского и Тобольского уездов, а остальная северная часть губернии - уезды Березовский и Сургутский войдут в колонизационный фонд.

только после тех культурных государственных мероприятий, которые изменят экономику края.

ТУРИНСКИЙ УЕЗД.

Южная часть Туринского уезда до 60° северной широты, расположена в лесной зоне губернии, на площади около 4.000.000 дес., из которых 3.207.1 дес. занято казенными лесными дачами и казенными оброчными статьями, 87.262 дес. частновладельческими землями и 705.630 дес. состоит в пользовании старожильческого, инородческого и вдоворенного переселенческого населения.

Для окончательного устройства в земельно-строительном порядке населения, проживающего в этой полосе уезда / по данным сельскохозяйственной переписи 1917 года 53.770 душ мужского пола в 17.943 хозяйствах /, потребуется прирезка из казенных дач и казенными оброчными статьями, находившимися в ведении Управления Земледелия и Государственных Имуществ, при условии наделения по 15-ти десятинной норме на каждую мужскую душу в 90.920 дес. удобной земли, или 112.400 дес., считая в том числе 20% неудобной.

В распоряжении казны, для будущих нужд населения и эксплоатаций лесов, при правильном ведении лесного хозяйства вполне достаточно оставить, как запас, 50% от всей площади Туринского уезда в пределах 60° северной широты за окружением 2.000.000 дес.

Таким образом колонизационный фонд юга Туринского уезда определится в 1.876.600 дес., или за округлением 2.000.000 дес.

Запроектированный в Туриńskом уезде колонизационный фонд в два миллиона десятин, несомненно в первую очередь должен быть обследован с естественно-исторической и агрономической точки зрения

ния и подготовлен для колонизации, как расположенный в лесной зоне губернии. Он со своими высокоствольными лесными насаждениями представляет огромную государственную ценность. Опыт переселенческой организации прежних лет показал всю нерациональность передачи сильно облесенных участков выходцам из Европейской России, которые в большинстве случаев естественные лесные богатства уничтожают без пользы для себя и государства. Казалось бы, что запроектированный колонизационный фонд, по обследовании его, должен быть назначен к эксплоатации лесных богатств, и уже по мере эксплоатации, переходит в колонизационный фонд.

Туринский уезд прорезан двумя судоходными реками Тавдой и Турой, первая из них с довольно многочисленными притоками, расчистка которых обратила бы их в сплавные, чем обеспечила бы Туринский уезд тем надежным дешевым путем, по которому лес отдаленных мест, непредставляющий в данный момент никакой ценности, может пойти на внутренний и внешний рынки. Проведение грунтовых дорог между запроектированными населенными пунктами и осушка болотистых пространств, как работы вторых очередей, помимо вообще удобства, внесут в жизнь новоселов - первые - свободный доступ на местный рынок, а вторые, увеличив площади луговых пространств, заставят обратить их внимание на выгодную отрасль сельского хозяйства - скотоводство.

ТОВОЛЬСКИЙ УЕЗД.

Площадь Тобольского уезда в пределах 60° северной широты выражается в 9.000.000 дес., из коих 1.436.000 дес. находятся в пользовании русского и инородческого населения, 7.544.610 дес. занято лесными казенными дачами, казенно-оброчными статьями и запасными участками и, наконец,

29

почему проведение этих дорог и должно лечь на средства государства.

Перерезывая всю Тюменскую и Омскую губернии этот путь притянет к себе сырье ея и даст доступ сибирскому хлебу в зерне и размолотом виде на иностранные рынки, чём достигнут будет и товарообмен земледельческого юга на лесные фабрикты и промысловые богатства севера.

В Тюменской губернии не было детальных обследований и многие ея части, в особенности ея север, до сих пор остаются необследованными; те сведения, которые о нем имеются в печати, или устарели, потеряв всякую ценность, или настолько неполны, что зачастую нельзя сделать правильного вывода.

В текущий момент дать какие нибудь определенные цифры будущей доходности от эксплоатации богатств севера губернии не представляется возможности. Край с разнообразными естественно-историческими и экономическими условиями до сих пор не исследован. О нем известно только, что русское и инородческое население совершенно не интересуется земельным вопросом, довольствуется земельными угодьями на праве общего их пользования с казной, но что там сложны водоотношения населения и распределения звероловческих угодий.

Губернский Специалист

Иванов

Февраль 1920.

г. Тюмень